



THE ROLE OF WOMEN IN POLITICAL LIFE IN THE ARAB COUNTRIES BY EXAMPLE OF SAUDI ARABIA AND EGYPT

Guzalya R. Kutlieva

Master's student

Tashkent State University of Oriental Studies

Tashkent, Uzbekistan

ABOUT ARTICLE

Key words: politic, gender equality, feminism, radicalism, KSA, Egypt, women's rights.

Received: 28.04.24

Accepted: 30.04.24

Published: 02.05.24

Abstract: The article is devoted to the role of women in the political life of Arab countries. This article examines the unique strategies and policies adopted by the Kingdom of Saudi Arabia (KSA) and Egypt to enhance the role of women in society. In the course of the study, the analysis of legislation, sociocultural features and practical implementations of gender equality policy, taking into account the historical, religious and social characteristics of these countries, was conducted.

SAUDIYA ARABISTONI VA MISR MISOLIDA ARAB MAMLAKATLARIDA AYOLLARNING SIYOSIY HAYOTDAGI O'RNI

Guzalya R. Qutlieva

Magistratura talabasi

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti

Toshkent, O'zbekiston

MAQOLA HAQIDA

Kalit so'zlar: siyosat, gender tenglig, feminizm, SAQ radikalizmi, Misr, ayollar huquqlari.

Annotatsiya: Ushbu maqola Arab mamlakatlari siyosiy hayotida ayollarning o'rniga bag'ishlangan. Saudiya Arabistoni Qirolligi (SAQ) va Misrda ayollarning jamiyatdagi o'rnini oshirishga qaratilgan ilg'or strategiya va siyosat choralarini o'rganish. Tadqiqot ushbu mamlakatlarning tarixiy, diniy va ijtimoiy xususiyatlarini hisobga olgan holda qonunchilik, ijtimoiy-madaniy xususiyatlar va gender tengligi siyosatining amaliy bajarilishini tahlil qiladi.

РОЛЬ ЖЕНЩИН В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ В АРАБСКИХ СТРАНАХ НА ПРИМЕРЕ САУДОВСКОЙ АРАВИИ И ЕГИПТА

Гузалия Р. Кутлиева

студент магистратуры

Ташкентский государственный университет востоковедения

Ташкент, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: политика, гендерное равенство, радикализм КСА, Египет, права женщин, феминизм,

Аннотация: Данная статья посвящена роли женщин в политической жизни арабских стран. Изучению уникальных стратегий и политических мер, принимаемых в Королевстве Саудовской Аравии (КСА) и Египте, направленные на активизацию роли женщин в обществе. В ходе исследования проведен анализ законодательства, социокультурных особенностей и практических реализаций политики гендерного равенства, с учетом исторических, религиозных и социальных особенностей данных стран.

ВВЕДЕНИЕ

Глубокое погружение в историческую эпоху арабского мира позволяет понять, что он играл ключевую роль в экономике, политике и религии. Ближний Восток опережал многие западные страны в сфере законодательства. Однако в настоящее время большинство арабских стран утратили свои ведущие позиции из-за снижения уровня правовой культуры и ограничения прав женщин, что стало острой проблемой в их развитии. Как отмечает исследователь исторических наук Турк.С.Н.: «Любое общество должно развиваться постепенно и гармонично, но это не будет происходить, если в нем будет занижена женская роль. Ведь мужчина и женщина – это взаимодополняющее друг друга начало любого общества» [1]. Однако именно в странах арабского мира часто наблюдается принижение роли женщин. У мусульман нет традиционной системы законодательства и существует сложный комплекс религиозно-правовых норм, отраженных в Шариате. Основным источником Шариата является Коран.

Женщины в арабских странах часто сталкиваются с социокультурными ограничениями, которые могут затруднять их участие в политической сфере. В некоторых консервативных обществах женщины могут быть ограничены в своих правах и возможностях из-за традиционных представлений о роли женщин в обществе. Однако, несмотря на эти сложности, женщины в арабских странах проявляют все больший интерес к политике и активно участвуют в различных инициативах и движениях, направленных на

повышение их представительства в политике. В ряде арабских стран были приняты законодательные меры, направленные на содействие участию женщин в политической жизни. Некоторые страны ввели квоты на женское представительство в парламенте или государственных структурах, чтобы обеспечить более равное участие женщин и мужчин в политическом процессе. В результате этого женщины получают больше возможностей для влияния на принятие важных решений и формирования государственной политики [7].

Кроме того, женщины из различных арабских стран проявляют активность не только на государственном уровне, но и в общественно-политических движениях, борясь за свои права и равные возможности. Многочисленные женские организации и инициативы работают над повышением осведомленности о важности участия женщин в политике и поддерживают их активное участие в общественной жизни. В целом, участие женщин в политике арабских стран продолжает расти, что положительно влияет на развитие демократии и равенства в регионе. Женщины в арабских странах все чаще становятся активными участницами общественных движений и протестов, борясь за свои права и участие в политической жизни. Они проявляют смелость и решимость в деле изменения стереотипов и обеспечения равенства полов во всех сферах общества.

Важно отметить также значимую роль, которую играют женщины-лидеры в арабском мире. Некоторые из них, такие как Таваккул Карман из Йемена, получили международное признание за свое решительное лидерство и борьбу за демократию и права человека в своих странах. Их пример мотивирует других женщин стремиться к изменениям и принимать активное участие в политической жизни.

Вместе с тем, вызовы и препятствия для участия женщин в политике в арабских странах все еще сохраняются, и важно продолжать работать над их преодолением. Обеспечение равенства шансов и возможностей для женщин в политике не только способствует развитию общества в целом, но и обогащает политический процесс разнообразием взглядов и опыта, что является основой здорового и инклюзивного общества.

Во время написания статьи по данной теме были проанализированы зарубежные и отечественные научные работы. К первому направлению можно отнести исследователей арабского общества, таких как А. Ат-Турки, А.А. Табара, Б.У. Ясина, З. Хамиса, С.Бахнасави рассматривающие позиции абсолютизации биологических различий между мужчинами и женщинами, место женщины определяется домом и семьей, а политическая и общественная жизнь с участием женщины недопустимы.

Вторая группа исследований - работы ученых западных стран, внесшие значительный вклад в изучении вопроса роли женщин в арабских странах. Так, политическое участие женщин и об гендерном неравенстве было изучено А.Ю.Азимовой, М. А. Майман, П.Эбботт, Х. С. Верикат.

Третья группа исследований представляет работы ученых стран СНГ изучивших особенности влияние ислама на арабские страны. Так, исламский фактор был изучен Г.Нуриллиной, О.В.Карпачёвой, С.А Кириллиной. Исследовательница А.Э.Салимовна изучила семейно-правовое положение женщины в мусульманских странах.

Четвертая группа исследований – это работы отечественных авторов. Проблема обеспечения гендерного равенства А.Черкашина и Н.М. Ниязова. Докторской диссертации и статьях Г.А.Маткаримовой также рассмотрены правовые аспекты обеспечения гендерного равенства.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Были использованы методы сравнительного анализа, государственного и правового моделирования, а также аналитические, информационные данные и научная литература.

Женщины в политической жизни Египта играют важную роль, хотя существуют определенные вызовы и препятствия для их участия. В Египте, подобно многим арабским странам, существует долгая традиция патриархата и социокультурных норм, которые иногда ограничивают возможности женщин в политике. Тем не менее, в последние годы наблюдается увеличение числа женщин-политиков и активисток, которые борются за свои права и участвуют в формировании политического процесса.

В 1956 г. впервые в арабском мире Конституция Египта предоставила женщинам избирать и быть избранными в парламент и право занимать ответственные государственные должности вплоть до министерских. Сейчас в парламенте Египта женщины составляют около 15% от общего числа членов, что является существенным для арабских государств [2].

В Египте были предприняты определенные шаги для улучшения положения женщин в политике. Например, в конституции 2014 года было предусмотрено установление минимальной квоты на женское представительство в парламенте. Также существует ряд женских организаций и инициатив, направленных на повышение осведомленности женщин о политических процессах и их активацию как участников политической жизни.

Кандидат исторических наук Турк С.Н. обращает внимание на то, что в истории Египта впервые две женщины - Равийя Аттия и Амина Шукри стали членами Национального собрания. А профессор социологии Каирского университета стала

министром по социальным вопросам в правительстве. Таким образом, женщины постепенно входят во властные структуры [3].

Несмотря на это, египетские женщины все еще сталкиваются с дискриминацией и насилием в политической сфере. Им могут мешать стереотипы о роли женщин в обществе, отсутствие доступа к ресурсам или традиционные ограничения. Однако многие женщины в Египте не просто принимают участие в политической жизни, но и являются инициаторами и лидерами движений, борющихся за равенство, права женщин и демократизацию общества.

Женщины в Египте активно участвуют не только в политике, но и в других областях общественной жизни. Многие из них занимают высокие посты в правительстве, бизнесе, образовании, искусстве и других сферах. Их деятельность способствует совершенствованию общества, улучшению условий жизни и возможностей для всех граждан. Например, египетская женщина Сузан Мубарак, жена бывшего президента Хосни Мубарака, внесла значительный вклад в развитие страны через свою работу в области социального развития, здравоохранения и образования. Ее инициативы способствовали улучшению многих аспектов жизни египтян, особенно в области защиты прав женщин и детей.

Женщины-активистки и исследовательницы в Египте также играют важную роль в борьбе за права человека, социальную справедливость и демократию. Они выступают против насилия по отношению к женщинам, борются за равенство и более широкое участие женщин в принятии важных решений на государственном уровне.

Важно поддерживать и поощрять участие женщин в политике, общественной жизни и экономике Египта, так как их деятельность способствует не только укреплению женской половины общества, но и развитию страны в целом. Равноправие и равенство полов необходимы для достижения устойчивого социального и экономического развития, и их продвижение должно стать приоритетом для всех общественных сил.

Роль женщин в политической жизни в Саудовской Аравии в течение долгого времени была ограничена из-за различных социокультурных и религиозных причин. Однако в последние годы в стране происходят значительные изменения, направленные на расширение прав и возможностей для женщин в различных сферах, включая политику.

В 2011 году женщины получили право голоса и участия в муниципальных выборах в Саудовской Аравии. С 2015 года им разрешено и избираться в муниципальные советы [4]. Это был значительный шаг к увеличению участия женщин в политической жизни страны.

Важно отметить, что выборы в Саудовской Аравии осуществляются на местном уровне, и пока женщины не имеют возможности участвовать в парламентских выборах.

Помимо участия в выборах, женщины в Саудовской Аравии занимают подготовительные и консультативные должности в правительстве. Это отражает постепенное смягчение ограничений и расширение возможностей для женщин в государственном управлении.

В Саудовской Аравии наблюдаются и другие изменения, направленные на укрепление роли женщин в обществе. Например, с 2017 года в КСА проводятся широкие социально-политические реформы, направленные, в том числе, и на расширение прав женщин, включая разрешение на вождение автомобиля и получение разрешения на работу без согласия мужчины-опекуна. В том же 2017 году, вступил в силу закон об опекунстве, который позволял женщинам путешествовать без разрешения мужчины, являющимся её родственником. Разрешалось самим регистрировать рождение детей, брак или развод, а также становиться опекунами для несовершеннолетних детей [5].

За последние годы Королевство Саудовская Аравия добилось существенного прогресса в области наделяния женщин широкими правами. Это явилось следствием понимания нового руководства Королевства, важности расширения возможностей всех членов общества, и содействия достижению ими целей стратегической программы "Видение 2030". "Видение 2030" включает в себя множество обязательств, целей и инициатив, которые содействуют поддержанию женщины и предоставлению ей широких прав. К ним можно отнести повышение уровня участия женщин на рынке труда с 22% до 30%, занятие женщинами управленческих должностей, развитие возможностей поддержки труда женщин, предоставление расширенных прав женщинам для участия в спортивных мероприятиях. Женщина играет ключевую роль в осуществлении "Видения 2030" [6].

Программа национальной трансформации, которая представляет собой одну из программ "Видения 2030", нацелена на повышение уровня участия женщины на рынке труда. Необходимо отметить, что показатель экономической активности саудовских женщин повысился с 17% в 2017г. до 35,6% в 2021г. [6]. Повышением роли женщин в обществе нынешнее руководство решает также вопросы экономии валюты путем сокращения трудовой миграции в КСА.

Важно отметить, что на пути к достижению полного равенства для женщин в Саудовской Аравии остаются значительные вызовы и препятствия. Несмотря на ряд положительных шагов, которые были сделаны в последние годы, многие аспекты жизни

женщин все еще зависят от социокультурных и религиозных норм, которые ограничивают их свободу и возможности.

Одним из ключевых аспектов, требующих внимания, является борьба за прекращение насилия в отношении женщин и защиту их прав. В Саудовской Аравии приняты законы и стратегии, направленные на борьбу с насилием в семье и на улучшение доступа жертв к защите и поддержке. Однако выполнение этих законов и механизмов защиты все еще остается неравномерным и требует интенсивных усилий. По-прежнему существуют социокультурные барьеры, которые мешают женщинам занимать высокие политические должности и в полной мере реализовывать свои потенциалы в общественной и политической жизни. Важно продолжать работу по содействию равенству полов и расширению политических прав женщин в Саудовской Аравии для создания более инклюзивного и разнообразного общества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Женщины в арабских странах играют значительную роль в политической жизни общества, но их участие часто ограничено традиционными и культурными нормами. Несмотря на это, в последние десятилетия наблюдается увеличение числа женщин, занимающих высокие посты в правительстве, парламенте и других политических институтах.

Женщины в арабских странах борются за равные права и возможности в политике, активно участвуют в общественной жизни и принимают участие в социальных движениях. Однако, они сталкиваются с препятствиями, такими как дискриминация, стереотипы и недостаточная поддержка со стороны общества.

Необходимо продолжать работу по укреплению роли женщин в политической жизни арабских стран, обеспечивая равные возможности и поддержку для их участия в принятии решений на всех уровнях. Важно признать и ценить вклад женщин в политическую сферу и содействовать их активному участию в формировании будущего общества.

Сравнивая участие женщин в политике и экономике в КСА и Египте, видно, что обе страны делают определенные шаги к расширению роли женщин в обществе, но трудности и вызовы еще остаются.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Турк С.Н., Беджанова Э.К. Мусульманское семейное право. //2017 – с. 162.
2. Турк С.Н. Политические права женщин в современном Египте. // 2016. – сс. 707–708.

3. Турк С. Н. Феминистское движение в Египте во второй половине XX - начале XXI В.: проблемы и перспективы. // -№ 2.- 2017.
4. Женщины в Саудовской Аравии получили право голоса//URL.: <https://www.aa.com.tr/ru/женщины-в-саудовской-аравии-получили-право-голоса/7792>
5. Женщины в Саудовской-Аравии: борьба с запретами//URL.: https://www.moyaplaneta.ru/travel/view/zhenshhiny_i_ih_borba_s_zapretami_v_saudovskoj_aravii_33312
6. Расширение прав и возможностей женщин в Королевстве Саудовская Аравия.//URL.:<https://interaffairs.ru/news/show/39672>.
7. Г.Нуриллина. // Женщина в исламе// 2004.- сс. 100-101.
8. Mamadjonov, A. B. (2023). ANALYSIS OF THEORETICAL AND PRACTICAL APPROACHES TO THE CONCEPT OF" SOFT POWER". Oriental Journal of History, Politics and Law, 3(03), 272-279.
9. Mamadjonov, A. B. O. G. L. (2021). TURKIYANING XALQARO TASHKILOTLARDAGI O 'RNI VA ROLI: NATO MISOLIDA. Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences, 1(9), 427-435.
10. Azimov, H. Y. (2022, June). THE ROLE OF THE SYRIAN CRISIS IN ENSURING SECURITY IN THE MIDDLE EAST. In International Scientific and Current Research Conferences (pp. 90-92).
11. Yakubovich, A. H. (2019). The emergence of the Syrian crisis and the impact of the external forces on it. Bulletin Social-Economic and Humanitarian Research, (4 (6)), 92-97.
12. Azimov, H. Y. (2022). Main directions of modern international security approaches. International journal of social science research and review, 5(2), 151-157.
13. Boronov, S. (2022). Internal and external factors of taliban origin. Journal of Social Research in Uzbekistan, 2(02), 15-23.